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Bu Unitede 6gdrencilerin; mevsimlerin olusumunda Dinya'nin hareketlerinin, konumunun
ve birim ylzeye disen 1s1din etkisini kavramalari, iklimlerin olusumu ve hava olaylar
hakkinda bilgi edinmeleri, iklim bilimi hakkinda bilgi sahibi olmalari; kiresel iklim degisik-
likleri ve etkileri hakkinda bilgi ve beceriler kazanmalari hedeflenmektedir.

Kavramlar

¢ Diinya'nin Dénme Ekseni ® iklim

e Dolanma Diizlemi e iklim Bilimi

e Isi Enerjisi o iklim Bilimci

e Mevsimler e Kiiresel iklim Degisiklikleri
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e A ANINVILAR

1. UNITE / MEVSIMLER VE iKLiM

F.8.1.1. Mevsimlerin Olusumu

Konu / Kavramlar: Diinya’nin dénme ekseni, dolanma diizlemi, isi enerjisi, mevsimler

F.8.1.1.1. Mevsimlerin olusumuna yonelik tahminlerde bulunur.

a. Diinya’nin dénme ekseni olduguna deginilir.
b. Diinya’nin dénme ekseni ile Glines etrafindaki dolanma diizlemi arasindaki iliskiye deginilir.

c. Isigin birim ylizeye diisen enerji miktarinin mevsimler (izerindeki etkisine deginilir.

F.8.1.2. iklim ve Hava Hareketleri

Konu / Kavramlar: iklim, iklim bilimi, iklim bilimci, kiiresel iklim dedisiklikleri

F.8.1.2.1. iklim ve hava olaylari arasindaki farki agiklar.

F.8.1.2.2. iklim biliminin (klimatoloji) bir bilim dali oldugunu ve bu alanda ¢alisan uzmanlara ik-
lim bilimci (klimatolog) adi verildigini séyler.
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1. 21 Aralik

21 Mart i Kis gin donimu
/

ilkbahar ekinoksu

21 Haziran /

Yaz giin donimu

23 Eylul
Sonbahar ekinoksu

/

Glney Kutbu

Dinya’nin Glines etrafinda dolanma hareketi sekilde gosterilmistir.

Bu hareket ile ilgili olarak,
I. Gece ve glinduz arasinda sicaklik farki olusur.
Il. Dlnya Gzerinde mevsimlerin olusmasina neden olur.

[ll. Glnes isinlarinin yeryluzindeki bir noktaya gelis agisi yil boyunca degisir.

verilen bilgilerden hangileri dogrudur?

A)lvell B) I ve lll C)lve Il D)1, I ve Il

2. Gunes isinlarn Dunya’nin hangi bélgesine dik veya dike yakin agiyla gelirse o bdlgenin sicakligi
yuksek, hangi bolgeye egik aciyla gelirse o bdlgenin sicakhdi dusik olur.

Bu bilgiye gore agagidaki ifadelerden hangisi yanhstir?
A) Kuzey Yarim Kire yaz mevsiminde Gunes isinlarini daha dik, kigin daha egik aciyla alir.
B) Giiney Yarim Kiire yaz mevsiminde Gunes isinlarini daha dik, kisin daha egik agiyla alir.

C) Ekinoks tarihlerinde Diinya tzerinde en sicak yer Ekvator’dur.

D) Glnes i1sinlari Kuzey Yarim Kire'ye kis mevsiminde daha dik agiyla gelir.

3. 21 Aralik tarihi ile ilgili olarak asagidaki ifadelerden hangisi dogrudur?

A) Bu tarihte Oglak Dénencesi’'nde gece ve gindiiz sireleri esittir.
B) Bu tarihte 6gle vaktinde Glines 1sinlari Yenge¢ Dénencesi'ne dik aciyla gelir.
C) Bu tarihten sonra Turkiye’de geceler kisalmaya gtindizler uzamaya baslar.

D) Bu tarihten itibaren Kuzey Yarim Kire’de yaz, Gliney Yarim Kire’de kis mevsimi baglar.
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4. Ogretmen; dgrencilerden portakal, tenis topu, kiirdan ve karton tabaka kullanarak mevsimlerin
olusumunu gostermelerini istemistir. Ogrencilerin yaptigi modeller agsagida verilmistir.

Buna gore 6gretmen, hangi se¢enekte verilen modeli dogru kabul eder?

O Oy~

5. Mevsimlerin olusumunda 6. Dunya Uzerindeki iki sehrin baz tarihlerde-
‘ etkili olan durumlar nelerdir? ki sicaklik degerleri verilmistir.
. J K sehri L sehri
Ocak 23°C 5°C
Ogretmen Temmuz —4°C 32°C

Ogretmenin sormus oldugu soruya égren-
cilerin verdigi cevaplar asagidaki gibidir:
l' Arda A) 21 Haziran tarihinde L sehrindeki bir cis-

Diinya'nin kendi ekseni min gélge boyu sifirdir.
etrafinda dénmesi

Buna gore K ve L sehirleri ile ilgili agagi-
da verilen ifadelerden hangisi kesinlikle
yanhstir?

23°27'lik bir agl ile egik durmasi

As/

Emir

[DUnya 'nin dénme ekseninin }

B) K sehrinde cisimlerin gdlge boyu higbir
zaman sifir olmaz.

Diinya'nin Giines etrafinda
dolanimi

C) 23 Eylll tarihinde K ve L sehirlerindeki
cisimlerin golge boyu esittir.
Buna gore ogrencilerden hangilerinin

D) 21 Haziran tarihinden sonra K sehrinde
verdigi cevaplar dogrudur?

gece slresi uzamaya baslar ama gun-

duz suresi gece suresinden uzundur.
A) Yalniz Emir B) Asli ve Emir g

C) Arda ve Asli D) Arda, Asli ve Emir
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Dunya’nin yillik hareketine bagli olarak mevsimlerin baglangici yarim kurelere goére farklilik gos-
termektedir. Ayni sekilde yarim kirelerde Giines isinlarinin gelis agisi, gece ve gindiz sureleri-
nin uzunlugu da farkhhk gosterir.

Dunya Uzerinde harflendirilerek verilen noktalarda yasanan bazi olaylar asagidaki gibidir:

Kuzey Kutup Noktasi K: Bu tarihten itibaren gece sureleri kisalmaya

Yengeg Dénencesi glindiiz stireleri uzamaya baslar.

Ekvator
L: Bu tarihte 6gle vakti cisimlerin gdlgesi olusmaz.

Oglak Dénencesi
|~ M: Bu tarihte en uzun giindiiz yasanir.

N: Bu tarihte gece ve gundiuz sureleri egittir.
Guney Kutup Noktasi

Harflendirilerek verilen noktalarin konumlari ve bu noktalarda yasanan olaylar yukaridaki
gibi olduguna gore, bu olaylar hangi tarihte yasanmistir?

A) 21 Aralik B) 21 Haziran
C) 21 Mart D) 23 Eylul

Asagidaki sekilde Dinya Uzerindeki bir yerin yil icerisinde gdlge boyunun degisimini gosteren
grafik verilmigtir.

Golge boyu
Kuzey Yarim Kure
¥ Ekvator
Zaman
5 5 3 =
= > ®
E 3 g < Glney Yarim Kire
N T o &
N

Buna gore bu grafik, Diinya lizerinde harflendirilerek goésterilen hangi noktaya ait olabilir?

A)A B)B Cc)C D)D

—_—
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Ekvator

Buna goére asagida verilen ifadelerden hangisi dogrudur?

A) K lilkesinde gece ve glindiz sureleri yil icinde bir kez esit olabilir.
B) 23 Eylul tarihinde L tlkesinde diger Ulkelere gore glindiiz siresi daha uzundur.

C) Yil boyunca sicaklik farkinin en yiksek oldugu tlke M Ulkesidir.

D) 21 Haziran tarihinden itibaren N Ulkesinde gece sureleri kisalmaya, glindiz sureleri uzamaya
baslar.

Dunya Uzerinde farkli bolgelerde farkl tarihlerde farkli mevsimler yasanir. Bu durumun baslica
nedeni Dinya’nin ddnme ekseninin yoringe dizlemine gore egik olmasidir. Mevsimlerin baglan-
gic tarihleri; 21 Haziran, 21 Aralik, 21 Mart ve 23 Eylul tarihleridir. Bu tarihlerden itibaren Kuzey
ve Gliney Yarim Kurelerde farkli mevsimler yasanmaya basglar.

Farkh Glkelerde yasayan Turk dgrencilerin 21 Haziran tarihinde Ulkelerinde yasadiklari mevsim-

ler ile ilgili verdikleri bilgiler agagidaki gibidir:

Arda: Hava sicakhdi dismeye basladi. Siddetli rizgarlarin ve kar yagislarinin gorilecegdi bir
mevsim basliyor.

Betiil: Bugiin 6gle saatlerinde gblgem hi¢ olusmadi hava da diger mevsimlere gore oldukga
sicak.

Buna gore asagidakilerin hangisinde 6grencilerin bulundugu llkelerde yagsanan gece
giindiiz siireleri dogru olarak gosterilmistir? ([_]: Giindiiz siresi, [_] : Gece siiresi)

A) Ardal | B) Ardal | |
Betil| | Betil| |
C) Arda| | D) Arda| |
Betil| | Betill| |

—_—



Mevsimlerin Olusumu - |

11. 23 Eylll tarihinde Dinya’nin yoringe Uzerindeki konumu
nedeniyle eksen egikliginin etkisi ortadan kalkar ve Gi-
nes i1sinlari Ekvator’a dik agiyla gelir. Bu tarihte ekinoks
baglar.

Py

/f,

C) Kuzey Kutup Noktasi'nda Giines batmaya Gliney Ku- 23 Ey/u/ (Ekinoks)
tup Noktasi’'nda Giines dogmaya baslar.

Buna gore, Diinya bu konumundayken asagidakiler-
den hangisi gerceklesmez?

A) Bitin Dinya’da gece ve giindlz sreleri esittir.

W 'i'”'i”l y

B) Ekvator’daki cisimlerin golgesi olusmaz.

D) Kuzey Yarim Kire'nin aldigi 1s1 miktari, Gliney Yarim
Kire'nin aldigi 1s1 miktarindan fazladir.

12. Enes Ogretmen, Diinya lizerine Glines’ten gelen isinlarin gelme agisinin etkisini géstermek igin
el fenerini asagidaki gibi beyaz masa Uzerine farkl agilarla tutarak el fenerinden gikan iginlarin
aydinlattigr yizeyin etrafini kalemle isaretlemistir.

e
- O

Sekil-1 Sekil-2

Enes Ogretmen, égrencilerine “El fenerinden c¢ikan iginlarin i1si enerjisine dénustiigini kabul
edersek sizce isaretledigimiz yizeylerden hangisinin sicakligi daha fazla artar? Neden?” soru-
sunu yoneltmistir.

Enes Ogretmen’in sordugu soruya asagidaki 6grencilerden hangisi dogru cevap vermistir?

A)@,

p Sekil-1'de daha fazla artar. CUnkd Sekil-2’de daha fazla artar. Cln-
\‘ daha fazla alana isi verilmektedir. 'Y\ ki daha fazla i1s1 verilmektedir.
Erdem Kenan
C) : ——_ D) : -
= Sekil-1’de daha fazla artar. CUnk Sekil-2’de daha fazla artar. Cunki
birim ylzeye disen isi enerijisi ¢ birim yuzeye dusen isi enerijisi
Kevser .daha fazladir. daha fazladr.
Esra

—_—
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Gulnes Isinlari

Yukaridaki sekilde Giines isinlarinin Dinya’ya gelisi gosterilmigtir.

Buna gore, Diinya lizerinde numaralanmis noktalarin ayni saatteki sicakliklari arasindaki
iliski asagidakilerin hangisinde dogru olarak verilmistir?

A)3>2>1 B)1=2=3

Dinya’nin Gunes etrafindaki dolanimi sira-
sindaki bir konumu agagidaki sekilde gos-
terilmistir:

K
’47

S

GUNES

-—
—
-—
—
—
-—
—
—
-

G

Buna gore;

I. Glnes isinlart Kuzey Yarim Kire'deki
Yenge¢ DOnencesi’'ne egik, Gliney Ya-
rim Kire'deki Oglak Donencesi'ne dik
aclyla gelmektedir.

Il. Kuzey Yarim Kire’de yaz, Gluney Yarim
Kure’de kis mevsimi yagsanmaktadir.

[ll. Kuzey Yarim Kire, Glnes'e daha ya-
kindir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz 1l
C)lvelll D) Il ve lll
\

C)1>2>3

— (D —

D)1=2<3

o

/]

I

Yukaridaki sekilde Dinya’nin Glnes etra-
findaki dolanimi sirasindaki farkli konumla-
ri numaralandirilarak verilmistir.

Buna gore, agsagidaki yargilardan hangi-
si yanhstir?

A) Verilen dort farkli konumda yarim k-
relerde yasanan mevsimler birbirinden
farkhdir.

B) I ve lll numarali konumlarinda yarim ku-
relerin birinde yaz mevsimi yasanirken
digerinde kis mevsimi yasanir.

C) Turkiye'de en yiksek sicakliklarin ya-

sandigi zamanlarda Dinya | numaral
konumundadir.

D) Bu sekle bakilarak mevsimlerin olu-
sumunda Dinya’nin dénme ekseninin
egikliginin etkisi oldugu sdylenebilir.

/
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Buna gore, asagidaki yargilardan hangisi yanhstir?

A) | numaral konumda Kuzey Yarim Kudre'nin aldigi i1s1 enerjisi, Glney Yarim Kure’nin aldigi isi
enerjisinden azdir.

B) 1l numarali konumda Gunes isinlari Giney Yarim Kire’ye daha egik agiyla gelmistir.

C) Tirkiye’ye Gunes isinlari Il numaral konumda daha dik agiyla duser.

D) IV numaral konumdan sonra Gulines isinlari iki yarim kireye de esit aci ile duser.

5. AliAsehrinde yasamaktadir. 21 Aralik’'ta B sehrinde yasayan arkadasi Busra’yi aramistir. Konus-
malari sirasinda Buisra bulundugu yerde kis mevsiminin basladigini sdyleyince Ali sasirmistir. Ali
daha sonra Ceyhun’u aramis ve Ceyhun’un bulundugu C sehrinde yaz mevsiminin basladigini
ogrenmistir. Ali, Ceyhun’a bulundugu yerde de yaz mevsiminin yasandigini sdylemistir.

Buna gore Ali, Biigsra ve Ceyhun’un bulunduklar sehirler agagidakilerin hangisinde dogru
olarak gosterilmistir?

A) Yer ekseni B) Yer ekseni
e, > Kiire Wl —> Kiire
74 o 7 ©
PN e VAN e

C)

Yer ekseni D) Yer ekseni

Kire

w

Kire N

X‘A L, S A
2 /S > Zz;Z S
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23 Eylul tarihinde yasanan ekinoks sirasinda Giines’ten, Dinya’ya isinlarin gelisi sekildeki gibidir.
Buna gére, Diinya’nin bu konumuyla ilgili verilen agagidaki bilgilerden hangisi yanhstir?
A) Dunya Uzerindeki en sicak bolge Ekvator’dur.

B) Bu tarihten sonra Kuzey Yarim Kire’de sonbahar mevsimi yasanir.

C) Kuzey ve Guney Yarim Kire’nin Glines’e uzakhgi esittir.

D) Ekvator’dan kutuplara dogru gidildikge gélge boyu kisalir.

Engin, proje 6devi igin mevsimlerin olusumunu gdsteren bir model tasarlamistir. Engin’in porta-
kal, kirdan, tenis topu ve karton tabaka kullanarak hazirladigi model asagidaki gibidir:

Ogretmen, Engin’in yaptigi modeli hatali bulmus ve su uyariy yapmistir; “Eger Diinya’nin Giines
etrafindaki dolanimi hazirladigin model gibi olsaydi Dinya’nin ayni bdlgelerinde her zaman ayni
mevsim yasanirdl.”

Buna gére Engin, asagidaki diizeltmelerden hangisini yaparsa modelindeki hatayi gider-
mis olur?

A) Portakall, karton tabakanin sol Ust kdsesine sabitlemek
B) Tenis toplarini, portakalin karsisina tek sira olacak sekilde sabitlemek
C) Kirdanlari, karton tabakaya egik duracak sekilde sabitlemek

D) Tenis toplarinin arasindan portakali ¢ikarip sol tarafa koymak

T (0 —
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8. Fen bilimleri dgretmeni Asli Hanim, égrencileri-
) ne Guneg’ten gelen isinlarin Dinya Uzerine na-
sil dustiguni gostermek icin yandaki gibi bir
model olusturmustur. Modelde Glines’ten gelen
isinlari temsilen el fenerleri kullanmistir.

Ogrencilerinden bu modeli yorumlamalarini istemistir. Ogrencilerin yorumlari su sekildedir,
Selim : Gulney Yarim Kure’de yaz yasanirken Kuzey Yarim Kure’'de kis yasanmaktadir.

Elif : Kuzey Yarim Kire'de birim yizeye disen isik enerjisinin miktari Gliney Yarim Kire'den
daha fazladir.

Derya : Gunes isinlari Guney Yarim Kure'ye daha dik aclyla geldidi icin Guney Yarim Kire daha
sicaktir.

Buna gére, hangi 6grencilerin modelle ilgili yapmis oldugu yorumlar dogrudur?

A) Yalniz Selim B) Yalniz Elif
C) Selim ve Derya D) Selim, Elif ve Derya

9. “21 Mart ve 23 Eylul ekinoks tarihleridir. Bu tarihlerde Diinya’'nin yéringe izerindeki konumu ne-
deniyle eksen egikliginin etkisi ortadan kalkar ve Giines i1sinlari Ekvator’a dik gelir. 23 Eylil'den
sonra Kuzey Yarim Kire’de sonbahar, Giiney Yarim Kire’de ilkbahar baslar; 21 Mart’tan sonra
Kuzey Yarim Kire'de ilkbahar, Gliney Yarim Kure’de sonbahar baslar.”

Buna goére, asagidakilerden hangisi Diinya’nin ekinoks tarihlerindeki konumlarindan biri

olabilir?
_— 5 K
A) . B) —
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10.

1.

istanbul’da yagayan arda karavaniyla birlikte bir yolculuga bas-

lamigtir. Yolculuga basladigi giin 24 saat boyunca hi¢ durma-
dan yol kat etmigstir. Bu 24 saat boyunca gin dogumu ile gin
batimi arasindaki stirenin 12 saat oldugunu fark etmistir. Bir ay
boyunca yolculuguna devam eden Arda, gittikge glin dogumu
ile gin batimi arasindaki surenin kisaldigini fakat her gegen

gun bir dncekine gore daha az kisaldigini fark etmistir.

Buna gore Arda’nin yolculuga basladigi tarih ve hangi yéone dogru gittigi hakkinda asagi-

da verilen bilgilerden hangisi dogrudur?

A) Arda yolculuga 21 Haziran tarihinde baslamis ve kuzeye dogru gitmistir.

B) Arda yolculuga 21 Mart tarihinde baglamis ve giineye dogru gitmistir.

C) Arda yolculuga 23 Eylul tarihinde baslamis ve kuzeye dogru gitmistir.

D) Arda yolculuga 23 Eylul tarihinde baslamis ve giineye dogru gitmistir.

Dianya’nin yillik hareketi sirasinda Ekvator’a
yakin kesimlerde mevsim sicakliklari arasin-
da ¢ok fazla fark yoktur.

Bunun nedeni asagidakilerden hangisi

olabilir?

A) Ekvator’daki kara parcgalarinin yukselti-
lerinin fazla olmasi

B) Ekvator’a Giines isinlarinin her zaman
90° lik aglyla gelmesi

C) Ekvator’un Gineg’e her zaman ayni

uzaklikta olmasi

D) Ekvator’a gelen Glines isinlarinin agisi-
nin ¢ok fazla degismemesi

T TT———
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12. Asagidaki sekilde Dinya’nin Gilnes etra-
findaki yoriingesinde dolanimi sirasinda bir
konumu gosterilmistir.

Buna gore, asagidakilerden hangisi
Diinya bu konumundayken Kuzey Yarim
Kiire’de kigs mevsiminin yasandiginin bir
kanitidir?

A) Gunes isinlarinin Kuzey Yarim Kure'ye
dik acli ile gelmesi

B) Kuzey Yarim Kire’nin Gunes’ten uzak-
lasmasi

C) Dinya’nin Giineg'ten uzaklagmasi

D) Gines isinlarinin Giney Yarim Kure'ye
daha egik acli ile gelmesi

/
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1. A§ag|da bazi kavramlara ait tanimlar verilmistir,

I. Atmosfer icerisinde meydana gelen hava olaylari ile yerytziinde gorulen iklim tiplerini incele-
yen bilim dalina ....K.... denir.

II. Uzun yillar boyunca genis bir bélgede degismeyen ortalama hava kosullarina ..... L..... denir.

1. iklim kosullarindaki biiyiik 6lgekli ve énemli yerel etkileri bulunan, uzun siireli ve yavas geli-
sen degisikliklere ....M.... denir.

Buna gore, harflendirilerek verilen noktali yerlere gelmesi gereken kavramlar asagidakile-
rin hangisinde dogru olarak verilmistir?

K L M
A) iklim iklim bilimi iklim degisikligi
B) iklim bilimi iklim iklim degisikligi
C) iklim degisikligi iklim iklim bilimi
D) iklim iklim degisikligi iklim bilimi
2, TARIH Sicaklik (°C) Nerm (%) Yandaki tabloda bir sehre ait bes glin-
Hadise
EnO0sk | En YOhaek | En DGOk | En Yok IGk hava durumu verileri gosterilmistir.
13 Ocak Cumartesi C’.‘S} 8 9 88 96
14 Ocak Pazar (;;9 6 7 78 90
15 Ocak Pazartesi C;;g) 3 7 58 90
16 Ocak Sali C:‘S} 2 8 82 93
17 Ocak Carsamba C;S) 5 11 70 92

Bu tablo incelendiginde asagidaki sonuglardan hangisi ¢ikarilamaz?

A) Belirlenen degerler degiskenlik gdsterebilir.

B) Meteoroloji uzmanlari tarafindan hazirlanmistir.

C) Tabloda verilen bilgiler kesindir.

D) Kisa zaman dilimlerinde yapilan gbzlemlerle belirlenir.

3. HAVA OLAYLARI iIKLIiM
a | Kisa surede olusan olaylardir. b | Uzun surede olusan olaylardir.
¢ | Kesinlik bildirir. d | Tahminidir.
e | Arastiran bilim dalina meteoroloji denir. | f | Arastiran bilim dalina klimatoloji denir.
g | Ozellikleri dar bir bélgede gegerlidir. h | Ozellikleri genis bir bélgede gegerlidir.

Yukarida iklim ve hava olaylarinin farklarini karsilastiran bir tablo verilmistir.
Buna gore, hangi iki 6zellik yer degistirirse tablodaki hata giderilmis olur?

A)aileb B)ciled Ceilef D)gileh

T (s —
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f Biri genis bir bélgede
V'  gecerliiken digeri dar bir

bélge icin gegerlidir.

Buna gore, 6grencilerin 6gretmene sordugu soru asagidakilerden hangisi olabilir?

A)
24 iklim degisiklikleri sonrasinda
Diinya’da neler olabilir?

Asya

sonucu neler degisir?

o
= { Kiiresel iklim dedisikligi K

Murat

ZiRAI DON UYARISI: Bu gece ve yarin
gece zirai faaliyetlerin basladigi Balikesir,
izmir ve Aydin’in i¢ kesimleri ile Manisa il
genelinde hafif, ylksek kesimlerinde yer
yer orta kuvvette zirai don olayl beklendi-
ginden Ureticilerimizin ve vatandaglarimizin
dikkatli ve tedbirli olmalari gerekmektedir.

Bu uyariya gore hava durumu ile ilgili
olarak

I. tahminT verilere dayali oldugu,
II. tarimla ugrasanlar i¢cin 6nemli oldugu,
[ll. insanlarin yasamsal faaliyetlerini etkile-
digi

belirlemelerinden hangilerine ulasilabi-
lir?

B) . iklim dedgisikligi ve iklim
arasindaki farklar nelerdir?

Derya

arasindaki farklar nelerdir?

D)
@ iklim ile hava olaylar:

Fuat

2011 yilinda yayimlanan iklim Degisikligi
Ulusal Eylem Plani, Turkiye'de yillik ortala-
ma sicakligin gelecek yillarda 2,5° - 4°C ar-
tacagini, artisin Ege ve Dogu Anadolu bél-
gelerinde 4°Cyi, i¢ bolgelerinde ise 5°C'yi
bulacagini 6ngoérirken Tirkiye'nin yakin
gelecekte daha sicak, daha kurak ve yagis-
lar agisindan daha belirsiz bir iklim yapisi-
na sahip olacagini ortaya koyuyor.

Buna gore,

. ilerleyen yillarda tilkemizde kuraklik go-
rilmeye baslayabilir.

Il. Ulkemizde ilerleyen dénemde tarimsal
verim kaybi gorulebilir.

ll. Ulkemizde ¢1g, sel gibi doga olaylarinda
artis gdzlemlenedbilir.

A) Yalniz | B)Ivelll olaylarindan hangileri iklim degisikligi-
C) llve Il D) 1, Il ve IlI nin etkisiyle gerceklesebilir?
A)lve ll B) I ve lll
C)llvelll D) I, Il ve Il
\ /
14
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7. Fosil yakitlarin yakilmasi sonucunda ortaya ¢ikan gazlar (karbon gazi gibi) sera etkisine neden ol-
maktadir. Bu da fosil yakitlarin, kiiresel iIsinmanin bir nedeni oldugunu gdzler 6niine sermektedir.

: : : 7000
Kiresel Fosil Karbon Salinimlari I/\
6000
Toplam 5000
Petrol
Koémir 4000
Dogal Gaz

Beton Uretimi

3000

2000

Av'/f/%/ <1000
T

1800 1850 1900 1950 2000

Milyon Metrik Ton Karbon / YIL

Yalnizca yukaridaki grafige bakilarak agsagidakilerden hangisi ¢ikarilabilir?

A) 1900’li yillara kadar kiresel 1Isinmaya en ¢ok neden olan fosil yakit petroldir.

B) Petrol, kdmir, dogal gaz ve beton uretimi disindaki olaylar kiiresel isinmaya neden olmaz.
C) Ozellikle 1950’den sonra beton tretiminden kaynakli karbon salinimi hizla azalmistir.

D) Verilenler iginde toplam karbon salinimina en az etkiyi beton Uretimi yapmaktadir.

8. Selim, arkadaslari ile birlikte gezmeye c¢ikar. Sekil-
deki gibi A ve B bolgelerini rahat¢a gérebilecekleri
bir konuma gelmislerdir. Burada A bélgesinde bu-
lunan insanlarin kalin, B bdlgesinde bulunan in-
sanlarin daha ince giyindiklerini gormuslerdir.
Boylece A bodlgesinin soguk, B bolgesinin Aya
gore sicak oldugunu fark etmislerdir.

Soguk
A bélgesi

Buna gore,
I. Selim ve arkadaslari rizgarin A bolgesinden B boélgesine dogru estigini anlamislardir.
Il. B bdlgesinde yuksek nem, A bdlgesinde dusuk nem vardir.

[ll. Abodlgesi alcak basing alani, B bolgesi ise ylUksek basing alanidir.

verilen bilgilerden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell D)1, Il ve Il

T (s —
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9. RUzgér, yiksek basing alanindan algak basing alanina dogru yatay yonde hareket eden hava
akimidir. Riizgarin olusum nedeni havadaki basing farkidir.

Ogrenciler riizgar olusumunu gdzlemlemek icin asagidaki diizenegi kuruyorlar.

Donuyor

A
Bolgesi

B
Bolgesi

Duzenekte farkli sicaklikta A ve B bdlgeleri olusturulup bunlarin arasina riizgar giili sabitleniyor
ve rizgar gulunin sekildeki gibi ok yoniinde dondugu gézlemleniyor.

Buna gore;
I. Abodlgesinin sicaklik degeri ile B bolgesinin sicaklik degerini birbiriyle degistirmek,
Il. A bdlgesinin sicaklik degerini B bolgesinin sicaklik degerine yakin hale getirmek,

[ll. B bdlgesinin sicaklik degerini A bélgesinin sicaklik degerine yakin héle getirmek

islemlerinden hangileri tek basina yapilirsa riizgar giilii ok yoniiniin tersi yonde déner?
A) Yalniz | B)lvell C)llvelll D) I, Il ve llI
10. Yandaki grafikte Erzurum iline 1239'5 (mm)

ait yilhk yagis ve sicaklik grafigi
gOsterilmigtir.

Sicaklik (°C)
720

140
120
Sicaklik ve yagis grafikleri de- 100+
gerlendirilirken dncelikle grafikte 801
belirtilen degerlere dikkat edil- jz
melidir. Bu grafikte sol tarafta

20
yagis degerleri verilmigtir. Sag- 0l

. Yagis

—e— Sicaklik

i i X w5 £ c o c N o 5 g g X
daki, dikey eksende de sicaklik § £5§ 3 gz 8 u_% £ 53
degerleri verilmigtir > Z =23 £ 3 ¢ <

g Sur. T o Z

Bu grafige gore asagidaki ¢ikarimlardan hangisi dogru olmaz?

A) Erzurum’da yillik sicaklik farki fazladir.
B) Erzurum’da yagislar, sicaklik ile dogru orantilidir.
C) Erzurum’a ait bes gunlik hava durumu verilerine goére daha kesin bilgiler igerir.

D) Turkiye’de yasanan iklim kosullari ile ilgili genel bilgi edinmek icin yeterli degildir.

T (s




/.
7

Kadir’in babasi meslegi geregi yaptigi aras-
tirmalarini bir televizyon kanalinda paylas-
maktadir.

Akdeniz’e kiyisi olan lilkeler, Avustralya’nin
glineybatisi, Gliney Afrika Cumhuriyeti’'nde
Kap Bélgesi, Sili'nin orta kesimleri ve Kuzey
Amerika’da Kaliforniya gevresinde etkili olan
iklim tipidir. Her iki yarim kiirenin 30° ile 40°
enlemleri arasinda gordiliir.

Buna gore, Kadir’in babasinin meslegi
asagidakilerden hangisidir?

A) Meteoroloji genel muduri

B) Klimatolog

C) Hava durumu sunucusu

D) Meteorolog

|, DLili el elih iy | Otuz yillik hava olaylari
\ortalamas:

gozlemler sonucu elde
edilen sicaklik degerlerinin
\ortalamasi

1. \||. Giinliik ii¢ kez yapilan

1. BEEDVEERN = | Otuz bes yil boyunca elde |
edilen yadis miktarlarinin
kmevsimlere dadilisi

Yukarida bazi bolgelerde yapilan gézlemler
numaralandirilarak verilmistir.

Bu go6zlemler sonucu elde edilen veriler-
den hangileri o boélgeye ait iklimin belir-
lenmesinde etkilidir?

A) Yalniz I B) Yalniz Il
C)lvelll D) 1, Il ve Il
\

p

I
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Zeynep hava olaylari ile iklim arasindaki
farkin ne olduguna dair bir arastirma ya-
parken: “Hava durumunu belirleyen etki-
lerden birinin nem oldugu, nem miktarini
belirleyen etkinin havaya karisan suyun be-
lirledigini 6grenir. Bdylece: “Havadaki nem
miktari, havanin tutuldugu yere ve havanin

sicakligina gore degistigi” bilgisine ulasir.

Buna gore Zeynep yukaridaki bilgilere
gore cikarimlardan hangisini yapabilir?

A) Havanin sicakhgi ile nem miktar ters
orantihdir.

B) Nem miktarinin artmasi igin bitkilerin
daha ¢ok fotosentez yapmasi gerekir.

C) Havanin sicakhgi arttikga havanin nem
miktar1 da artar.

D) Nehir ve akarsularda bulunan su ne ka-
dar buharlagirsa nem miktari azalir.

Sera gazlarinin saliniminin artmasiyla bir-
likte Dlinya ylizeyinde artan sicakliklar ki-
resel 1Isinmaya neden olmaktadir. Kuresel
iIsinma ile birlikte kuresel iklim degisiklikle-
rini ortaya ¢ikarmaktadir.

Buna gore, agagidakilerden hangisi kii-
resel iklim degisikliginin bir sonucu de-
gildir?

A) Kuraklik

Siddetli kasirga

C) Okyanuslarin
asit oranindaki

artis

Fosil yakit
kullaniminin
artmasi
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5. iklim, genis bir alanda uzun siire gdzlenen sicaklik, nem, hava basinci, riizgar ve yagis gibi hava
olaylarinin ortalamasidir. Hava durumu ise daha dar bir alanda, kisa sture i¢cinde gérulen hava
olaylaridir.

iklim ve hava durumu érneklerini iceren tablo asagidaki gibidir:

e Kars'ta sabah saatlerinde goriilen yogun | @ izmir'de kis mevsimi sicaklik ortalamasi en
kar yagisi kdylerden kentlere ulasimi olum- disuk 7.9°C’dir.
suz etkiledi.

e Ulkemizin kuzeyinde her mevsim yagisli | ¢ Malatya’da yarin égleden sonra yagmur
gecer. bekleniyor.

Buna gore tabloda iklimle ilgili 6rneklerin oldugu boéliimler boyandiginda tablonun goriin-
tiisu asagidakilerin hangisindeki gibi olur?

A) B) C) D)
6. Aras’in sinav kagdidi asagidaki gibidir: 7.
Hava olaylarini tanimlayiniz. (10 puan) [ sasine

Cevap: Genis bolgelerde uzun yillar bo-
yunca etkili olan hava sartlaridir.

A B C

Ogretmen sinav kagitlarinda verilen cevap-
lardaki yanlisliklarin Gzerini kalemle ¢iz-
mektedir.

Yukarida Ug farkli merkezin hava basinglari
grafik Uzerinde g0Osterilmigtir.

Buna goére, asagida verilen riizgar olu-
Buna gore, Aras’in cevabi 6gretmen kont- sum yonlerinden hangisi dogrudur?
roliinden sonra asagidakilerin hangisin-
deki gibi goriiniir?

A) Genis—bilgeterd hart

etkili olan hava sartlaridir.
B) Genis bolgelerde uzun yillar boyunca

etkili olan hava-sarttarichr.
C) Genis—bolgeterde uzun yillar boyunca

etkili olan hava sartlaridir.

D) Genis bolgelerde wzun—yttar—-boyunca

etkili olan hava sartlaridir.

\\m,/
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8. Ogretmen agagidaki iki gérseli Anmet, Seving, Giilgen ve ilyas’a gdstermistir.

[BuLoARsTa KARADENIZ

TAHMIN EDILEN

TARIH Sicaklik (°C) Nem (%) Rizgar (km/sa)
Hadise

En DOslik  En YOksek En Distk En Yiksek Yén Hiz
31 Aralik Persembe -9 -2 ¥ 28 76 €3] 11
1 Ocak Cuma -12 -3 T 32 77 () 15
2 Ocak Cumartesi -11 -3 37 85 @ 12
KA
AKDENIZ ( @Nb 3 Ocak Pazar -10 1 oy 40 51 @ 1
e TS 4 Ocak P i B = 10
Ttirkiye Yillik Ortalama Sicaklik Haritasi (1970 - 2015) cak Pazartesi 4 3 75 914 ®
Gorsel -1 Gorsel -2

Bu gorselleri inceledikten sonra 6gretmen verdigi tabloda ilgili kavramlarla eslestirmelerini iste-
mistir. Ogrencilerin tablo (izerinde yaptigi eslestirmeler asagidaki gibidir.

llyas Seving Ahmet Glilgen
Gorsel | Iklim Hava Gorsel | Iklim Hava Gorsel | Iklim Hava Gorsel | Iklim Hava
Olaylari Olaylari Olaylari Olaylari
X 1 X 1 X 1 X
2 X 2 X 2 X 2 X X

Buna gore, hangi 6grencinin yaptigi tablo dogrudur?

A) ilyas B) Ahmet C) Seving D) Giilsen

9.  Fen bilimleri 6gretmeni derste 6grencileri ile birlik-
te deney yapacaktir. Deneyde kullanilacak malze- , d
meler asagida verilmigstir. ‘ ' ‘ 3
e Mum (5 adet) :

N ] N4
o Kibrit ‘ il |

e Yapistiric A B

Bu deneyde; 6grenciler mumlardan doért tanesini yan yana koymus ve bulunduklari yere yapis-
tirmiglardir. Geriye kalan tek mumu da diger mumlarin yaklasik 10 cm 6nline yapistirmiglardir.
Ardindan égrenciler mumlarin tamamini yakmislar ve sonuglari gézlemlemislerdir.

Buna gore 6grencilerin yaptigi deney ile ilgili agagida verilen ifadelerden hangisi yanhstir?

A) Olusan yatay hava hareketi A alanindan B alanina dogrudur.

B) B bolgesinde hava ylikselecegi icin havanin yizeye uyguladidi basing azalir.

C) A bdlgesi yiksek basing alani olacagi icin havanin yogunlugu B noktasina gore fazladir.

D) A noktasinda yagis gorulme ihtimali B noktasinda yagdis gorulme ihtimalinden daha fazladir.

—_— S
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10. Insan eliyle atmosfer ve iklim dengesinin bozulmasi iklim degisikliklerine neden olmaktadir. 150
yildir devam eden sanayilesme ve bunun sonucu olarak yakilan gok miktarda petrol ve kémar
gibi fosil yakitlar iklim degisikliginin temel nedeni olarak gosteriliyor. Ayrica kesilen milyonlarca
hektar orman da baglica nedenler arasinda. Bu durumlarin neden oldugu iklim degisiklikleri so-
nucu Diinya’daki deniz seviyesi ve yillik sicaklik ortalamasi giderek artmakta olup bir¢ok felakete
neden olmaktadir.

Son 100 yildir kiiresel 6lgekte yasanan i1si1 degisimi
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Bu sorunlarin ¢6zimii igin tim llkelere gérev digsmektedir. Tirkiye'nin de katildigi iklim Degi-
sikligi Cerceve Sdzlesmesi ve Kyoto (Kiyoto) Protokoll kiresel isinmaya karsi alinan bir dizi
onlemleri icermektedir.

Asagida kiresel iIsinmanin engellenmesine yonelik dnerilerden bazilari verilmigtir:
e Ozon tabakasina zarar veren maddeleri iceren deodorant ve parfimler kullaniimamalidir.
e Fabrika bacalarina ve araglarin egzoz borularina filtreler takilmahdir.

e Kimyasal temizlik malzemeleri ve tarim ilaglarinin ¢evreye verdidi zararlar konusunda insan-
lar bilinglendirilmelidir.

e Gereksiz agac¢ kesimi engellenmeli, uygun alanlar agaglandiriimalidir.

Buna gore kiiresel iklim degisiklikleri ile ilgili verilen bilgilerle ilgili olarak asagidaki ifade-
lerden hangisi yanhstir?

A) Kiresel isinmanin dnlenmesine yonelik verilen dneriler doganin etkilerine kargi degildir.

B) Kuresel yizey isinmasi grafigine bakilarak gelecekteki sicaklik artisi ile ilgili yorum yapilabilir.

C) Kyoto Protokolu tlkeler tarafindan kiresel boyutta gergeklesen iklim degisikliklerini azaltma-
ya yoénelik 6nlemler almak i¢in imzalanmistir.

D) Semada verilen degerlere gore sicaklik diizeyindeki artis en fazla Giiney Yarim Kure'de go6-

rilmektedir.
w
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